



编者按:

“五四”青年节,让我们向青春致敬!青春是什么?是一张张考卷,是突然出现在后门的班主任,是睡在上铺的兄弟,是那个蝉鸣夏日互道的一声再见……青春不在年华,而是心境。执着追梦,永不低头,每一个在青春里拼劲全力的用心的人,都是最勇敢的战士。对于青年,习近平是怎么看的?他对青年提出过哪些殷切的嘱托呢?

习近平总书记对青年说

理想:“看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛”

青年的人生之路很长,前进途中,有平川也有高山,有缓流也有险滩,有丽日也有风雨,有喜悦也有哀伤。心中有阳光,脚下有力量,为了理想能坚持、不懈怠,才能创造无愧于时代的人生。

——2016年4月26日,习近平在知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上的讲话

奋斗:“志之所趋,无远弗届,穷山距海,不能限也”

对想做爱做的事要敢试敢为,努力从无到有、从小到大,把理想变为现实。要敢于做先锋,而不做过客、当看客,让创新成为青春远航的动力,让创业成为青春搏击的能量,让青春年华在为国家、为人民的奉献中焕发出绚丽光彩。

——2016年4月26日,习近平在知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上的讲话

学习:“人才有高低,知物由学”

梦想从学习开始,事业靠本领成就。广大青年要自觉加强学习,不断增强本领。人生的黄金时期在青年,青年时期学习基础不厚实,影响甚至决定自己的一生。广大青年要如饥似渴、孜孜不倦学习,既多读有字之书,也多读无字之书,注重学习人生经验和社会知识。

——2016年4月26日,习近平在知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上的讲话

自强:“不要妄自菲薄,同时要自强不息”

我们对建设国际一流大学、培养国际一流人才充满信心。我们的胸襟是开放的,包容并蓄。幸福不是从天降,中国人民取得的成就是很了不起的,不要妄自菲薄,同时要自强不息。年轻人在学校要心无旁骛,学成文武艺,报效祖国和人民,报效中华民族。同学们好好学吧!

——2016年4月26日,习近平考察中国科技大学

心态:年轻人不要总熬夜

那个时候我年轻想办好事,差不多一个月大病一场。为什么呢?老熬夜。经常是通宵达旦干。后来最后感觉到不行,这么干也长不了。先把自己的心态

摆顺了,内在有激情,外在还是要从容不迫。——2015年1月12日,习近平同200余名中央党校第一期县委书记研修班学员座谈时说

志趣:人生的扣子从一开始就要扣好

青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向,而青年又处在价值观形成和确立的时期,抓好这一时期的价值观养成十分重要。这就好比穿衣服扣扣子一样,如果第一粒扣子扣错了,剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好。“凿井者,起于三寸之坎,以就万仞之深。”

——2014年5月4日,习近平在北京大学师生座谈会上的讲话

踏实:“道不可坐论,德不能空谈”

要笃实,扎扎实实干事,踏踏实实做人。道不可坐论,德不能空谈……《礼记》中说:“博学之,审问之,慎思之,明辨之,笃行之。”有人说:“圣人肯做工夫的庸人,庸人是不肯做工夫的圣人。”青年有着大好机遇,关键是要迈稳步子、夯实根基、久久为功。心浮气躁,朝三暮四,学一门丢一门,干一行弃一行,无论为学还是创业,都是最忌讳的。

——2014年5月4日,习近平在北京大学师生座谈会上的讲话

吃苦:“现在,青春是用来奋斗的;将来,青春是用来回忆的。”

青年朋友们,人的一生只有一次青春。现在,青春是用来奋斗的;将来,青春是用来回忆的。人生之路,有坦途也有陡坡,有平川也有险滩,有直道也有弯路……无数人成功的事实表明,青年时代,选择吃苦也就选择了收获,选择奉献也就选择了高尚。青年时期多经历一点摔打、挫折、考验,有利于走好一生的路。

——2013年5月4日,习近平同各界优秀青年代表座谈时的讲话

读书:一物不知,深以为耻,便求知若渴

我到农村插队后,给自己定了一个座右铭,先从修身开始。一物不知,深以为耻,便求知若渴。上山放羊,我揣着书,把羊拴到山坡上,就开始看书。锄地到田头,开始休息一会儿时,我就拿出新华字典记一个字的多种含义,一点一滴积累。我并不觉得农村7年时光被荒废了,很多知识的基础是那时候打下来的。现在条件这么好,大家更要把学习、把自身的本领搞好。

——2013年5月4日,习近平“五四”青年节参加主题团日活动时的讲话

活力支部,青春闪光

第二届十佳百优团支部风采评选展示会掠影



悦动而行,绘梦青春!2014级财务管理1团支部的同学们正在精心装扮的大本营前彬彬有礼地迎接参观人员们。



2015级财务管理2团支部重温入团誓词,誓言洪亮,朝气蓬勃!不忘志愿入团之初心,方能始终为共产主义事业而奋斗!



2013级社会工作2团支部手拉手,心连心,闪闪发光的荣誉证书上记录着支部团员们的奋斗历程,绽放的青春笑容散发着活力支部的独特魅力!



关注两会,争当党的追随者。15级财务管理2团支部的团员青年们以赤红的爱国爱党爱团之心为主调,营造了浓厚的团日活动氛围。



烈日炎炎下,评审人员被同学们的青春热情深深感染,在团支书精彩解说下认真评分。



会计学院团委组织部的成员们在老师、团副和部长们的带领和指导下,认真工作,不辞辛苦,发挥部门严谨精神,调动各支部的活力,描绘闪光的青春。(校团委)

微论五四精神

慎思明辨,坚守核心价值

“五四精神”并不专属于一个时代,于今它依然有着重要的意义。今天,我们坐在宽敞的教室里学习,享受着丰富的生活和发达的科技,这是前辈们继往开来的劳动成果。建设国家新时代面貌,我们有着义不容辞的责任使命。我们要把学习放在第一位,要立足长远,提高自身文化素养,学以致用;我们要与时俱进,摒弃腐朽、落后的思想;我们要弘扬民主,增强我们的主人翁意识,关心国事,提高参与政治的热情。我们要坚持用中国特色社会主义共同理想引领自己,要坚持以民族精神和时代精神激励自己,要用社会主义核心价值观规范自己,在五四精神的熏陶下不断成长。正如华南理工大学的王校长对他的学生们说:“在这个千帆竞发、百舸争流的时代,机遇和挑战并存,理想与现实纠结,越是如此,我们越要慎思明辨,越要坚守核心价值,越要慎终追远!虽千万人,吾往矣!”(15级物流管理1班 郑桂芬)

弘扬五四精神,放飞青春梦想

爱国与进步,是“五四”精神的基础和源泉。爱国,是我们奋斗的基础,也是根本。爱国是一个永恒的主题,在任何时代任何情况下,爱国精神都是第一位的。“常思奋不顾身,而殉国家之急。”一个人必须先把祖国放在心中。而进步对于一名青年来说,意味着积极进取。世界是不断发展的,要想走在最前面,就必须不断进步创新,不断提高个人能力。无论何时,爱国和进步仍然应该成为每一位中国人心中不变的主题,在新的历史条件下,更应该懂得爱国的意义、进步的作用。民主与科学,是“五四”精神的核心与动力。科学是一个国家蓬勃、迅速强盛的不竭动力。民主与科学,作为近代新文化的核心观念或基本价值,一直被追求和崇尚。我们应该始终高举民主和科学的大旗,尊重个人的价值和公民利益,倡导科学发展国家的道路,以科技兴邦推动国家发展,用民主制度为发展保驾护航。只有这样,中国的发展才能更快更稳,才能早日实现中华民族伟大复兴的伟大历史目标。(15级工程管理1班 梁燕菁)

少年强 则国强

梁启超说:“少年强,则国强。”当年的五四青年们正是抱着强烈的爱国信念,才能够唤醒中华四万万人民的觉醒。爱国主义是五四精神最重要的源泉,但五四精神却不只是爱国主义精神,它还包括追求先进的思想,勇于探索,大胆创新,它鼓舞我们去探索时代的潮流,追赶时代的步伐。随着时代的变迁,五四精神在不同时期自然也有着不同的体现。当今这个时代,国家经济快速发展,我国的综合实力也愈发强大。作为新一代的青年人,我们是祖国未来的栋梁,我们所应该要做的,正如梁先生所说的:“今日之责任,不在他人,而全在我少年。”我们应当学习老一代流传下来的优秀精神品质,坚定心中的信念。或许作为个人而言,我们的力量有些微薄,但小溪流终究要汇入汪洋大海,而正是因为众多小溪流的汇集,才会让汪洋大海永不枯竭!让我们怀着满腔的热血去奋力拼搏!让我们自豪地喊出:“美哉,我少年中国,与天不老!壮哉,我中国少年,与国无疆!”(15级国际法方向班 陈珺莹)

五四精神 薪火相传

五四运动虽已经过去97年,但是其中的许多精神是值得每一个人去学习的。当今,社会弘扬新风尚,倡导社会主义核心价值观。这对个人层面的要求是:爱国、敬业、诚信、友善。反复斟酌,这又何尝不是对于五四精神的继承和创新呢?而每一个人,都可以从这八个字做起,肩负起传承五四精神和社会主义核心价值观的责任。于我而言,我认为,大学生能为此做出的努力有两点:首先,丰富专业知识,提高个人的综合实力。通过更多的专业知识,在学有余力的情况下丰富自我的精神内涵,以微见著,从个人到整体,整个社会的文化素养都会得到提升,五四精神和时代新风也会得到发扬。其二,多参与社会实践。实践范围很广泛,但是肩负着重任的我们,要有责任感和使命感,选择正确的实践活动,向社会宣传正确的价值导向。久而久之,五四精神会在全社会蔓延,五四之花常开心中!(15级金融学2班 关秀珠)

千里之行,始于足下

今天,祖国的发展已经进入了一个崭新的时期,振兴中华的责任,已落在我们青年人肩上。“五四”的精神,需要我们继续发扬光大。“五四”精神启示我们,青年人既要有爱国心,更要有进取心。因此,弘扬“五四”精神要的是我们体现在实际行动;在生活中,注意行为规范,展示青年人朝气蓬勃的精神风貌;在学习上,刻苦钻研,勇于创新,彰显自己的价值所在。而一个有价值的大学生活应该是这样的:无怨无悔的昨天,丰硕充实的今天,充满希望的明天。作为当代大学生,我们就应该拿出行动来,切实提升自身素质,用青春绘就人生最瑰丽的画卷。让我们继承和发扬好我们的五四精神,为社会主义建设事业做出自己的贡献,让我们的青春无悔,坚决履行自己的义务,让我们伟大的祖国拥有朝气蓬勃迈向未来,让我们伟大的祖国朝气蓬勃地迈向未来!(14级工程管理3班 张权)

青年人,做青年事

作为一名学生,我们首要的任务无疑是学习。学习不仅仅只局限于书本课堂,无法忽视的学习是培养自己的处世应急的能力。学习能让一个人的修养得以提高,能让一个人的学识得以见长。都说科学是第一生产力,那么学习便是获得发展力的捷径之一。作为一名公民,我们应积极地拥护国家的正确方针。爱国,就是真切的爱祖国的大好河山、爱祖国的骨肉同胞。旅游的时候,少在旅游景点处刻一些类似于“到此一游”的话语,多爱护花草树木与环境;平日里,自觉遵守交通规则,多关注国家的大小事,简言之,多注意自己的行为,不断提高自身的人文素质与道德修养。虽说这些都是微不足道的小事,却处处体现出强烈的爱国主义。因为每个中国人,每位中国青年的每一举动都代表着一个国家的形象。(15级社会工作1班 谢叶敏)

铭记五四精神首先要爱国

“唯有民魂是值得宝贵的,唯有它发扬起来,中国才有真进步!”这句话出自著名文学家鲁迅先生之口,在那动荡的年代,他以笔代文,用文字表达出了对祖国深深的期盼,用文字刻画出了一位爱国主义青年的满腔热情。五四精神涵概了“爱国、进步、民主、科学”的核心内容,在封建传统的中国旧社会掀起了新风气,为中国人民的崛起提供了思想引领,让心怀赤诚的中华儿女都能够为自己的利益、为祖国的发展而奋斗。五四精神跨越了时空的束缚,跨越了地域的界限,在中华民族的土地上引吭高歌,为中华民族迎来了民主,迎来了新发展,迎来了繁荣昌盛的中华人民共和国!作为新一代的青年学子,我们更应该自觉成为五四爱国精神的传承者,让五四风采源远流长!(15级国际经济与贸易1班 陈鸿)

我爱我的祖国

“爱国、民主、科学、进步”这八个字囊括了五四运动的精神。“位卑未敢忘忧国”这是来自古人陆游发自内心的感叹,其字里行间毫不掩饰地表达了自己对于祖国的热爱。热爱自己的国家是一件理所应当的事情。的确,身为国家的一名学子,我们有着这样的使命和爱自己的祖国,但更多的还是发自内心的那股不知名的情愫。一个国家繁荣昌盛百姓才能生活安康,百姓生活安康又意味着国家的进步。所谓“得民心者得天下”,人民群众是一个国家的基础,很重要的一个存在。国是我的家,国是大家的家。只有我们每一个人都爱国、敬业、诚信、友善,我们的国家才能更加富强。我们要牢记:“为中华之崛起而读书!”(15级审计学2班 杨玉梅)

诚实守信,敬业奉献

作为二十一世纪的新青年,我们成长在一个相对安稳、幸福的环境中。但我们不应安于现状,而是应加倍努力去实现自我价值,从而使中国实现中华民族伟大复兴的目标越来越近。在平时的学习生活中,我们应该求真务实、脚踏实地、一丝不苟,始终保持积极进取、奋发图强的优良精神;在我们的日常生活中,我们应该善待身边的人和事,乐于助人,用心去做好每一件事。只有脚踏实地的去探索世界,并付出实际行动,才能将理想与目标转化成现实,才能使自我以及社会不断发展进步。五四精神是青年人的文化图腾,社会主义核心价值观是每个公民都应去努力践行的。作为当代青年,我们应用我们的热情与青春去追逐并实现理想;作为社会公民,我们应诚实守信,服务人民,服务社会,从而实现祖国的繁荣富强。(15级金融学3班 刘珍妮)

五四精神是我们宝贵的精神财富

五四运动给我们留下了一笔宝贵的精神财富,以爱国主义为核心的五四精神激励着一代又一代的中国青年不断进步、不断发展、不断创新,激励着中国青年奋力拼搏,积极进取,从而实现祖国的繁荣富强。时代在发展,社会在进步,在当今社会,五四精神的传承与发扬对建设社会主义核心价值观体系,践行社会主义核心价值观具有十分重要的意义。五四精神为当代中国构建社会主义核心价值观体系提供了重要的思想资源。社会主义核心价值观体系是对五四精神的传承与升华。因此,中国当代青年应努力践行爱国、敬业、诚信、友善的社会主义核心价值观。(15级物流管理1班 黄阿敏)

让五四精神烛照奋斗青春

“爱国、进步、民主、科学”是五四精神的核心内容,作为跨世纪的大学毕业生,我们应该站在爱国的前沿,点燃青年之火,弘扬五四精神,增强民族凝聚力,传递爱国思想。在今天,我们在纪念五四运动的同时,也不能忘记继承和发扬五四的光荣传统,要做到自觉肩负时代赋予我们的伟大使命,做一个有新梦想的新世纪青少年。爱国可以从我们身边很小的事情做起。作为青少年,我们就应该学好自然科学和人文科学知识,掌握好专业技能,将自身价值最大化,要知道我们的形象就代表着国家的形象。想让我们的国家形象好,最重要的是做好我们自己,提高自身素质,增强自身文化涵养就是在维护国家形象,这其实也是爱国的体现。其实弘扬爱国精神,传递五四精神就是从小事做起,从自身做起,从身边的一举一动做起。(15级经济学1班 陈洪)

以行动,向五四精神致敬!



由共青团福建省委和福建省教育厅主办,福建教育电视台和我校承办的《微言讲——青春故事汇》青年典型分享会在我校图书馆学术报告厅隆重举行,校党委书记郭绍生、团市委副书记汪明高、校党委副书记陈晓红、团省委学校部部长黄团、团市委、福建教育电视台、我校相关部门领导以及我校师生等各界青年代表1000多人一同参加了纪念活动。



电科学院以“相聚团旗 情系电科”为主题的微电影大赛在7B201隆重开幕。



海峡财经学院组织各团支部开展以“正青春—活力少年踏出七彩海峡桥”为主题的团日活动。



法学院举办第七届“律动的青春”歌咏比赛。



金融学院第三届嘉年华系列文化活动中“宿我风采,温暖在舍”。



经济贸易学院“团旗飞扬,青春远航”团日活动成果汇报会。



设计与创意学院团委在我校金山校区阶梯教室举办了“我为社会主义核心价值观代言”主题演讲大赛。



工商管理学院在生活区主干道设立开展以“手机课堂,你认真的时候最帅(美)了”为主题的承诺签名活动,正能量的活动立刻吸引了众多学生参与,大家在以在横幅签名的方式展现自己远离手机,亲近课堂的决心。



工程学院结合“红五月”主题,开展了“社会主义核心价值观宣传月”活动,主要包括以“社会主义核心价值观”为主题的班会和以“我为社会主义核心价值观代言”的微博活动。